07» декабря 2011г. Президентом Российской Федерации был подписан Федеральный закон №416-ФЗ «О водоснабжении и водоотведении». В полную силу настоящий Федеральный закон вступит с 01.01.2013г., однако, уже сейчас становится ясным, что внимание государства к сфере водно-коммунального хозяйства значительно возросло.

ООО «РЕСЭНЕРГО» проанализировало настоящий нормативно-правовой акт в части требований по организации приборного учета на сетях водоснабжения/водоотведения, а также в части ужесточившихся требований по учету не только расхода, но и качества отводимых сточных вод.

В целом документ регулирует отношения в сфере водно-коммунального хозяйства и в общем виде объединяет требования по организации приборного учета, закрепленные в Постановлении Правительства Российской Федерации от 12.02.1999г. №167 «Об утверждении правил пользования системами коммунального водоснабжения и канализации в Российской Федерации», Федеральном законе Российской Федерации от 23.11.2009г. №261-ФЗ «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности» и Федеральном законе Российской Федерации от 27.07.2010г. №190-ФЗ «О теплоснабжении».

Федеральный закон №416-ФЗ весьма полно раскрывает понятие «коммерческого учета воды и сточных вод», а также по новому трактует понятие «сточные воды», нормативно включив в их состав дождевые, талые, инфильтрационные, поливомоечные и дренажные воды:

коммерческий учет воды и сточных вод — определение количества поданной (полученной) за определенный период воды, принятых (отведенных) сточных вод с помощью средств измерений (приборов учета) или расчетным способом.

сточные воды — принимаемые от абонентов в централизованные системы водоотведения воды, а также дождевые, талые, инфильтрационные, поливомоечные, дренажные воды, если централизованная система водоотведения предназначена для приема таких вод.

Порядок организации приборного учета выделен в документе в отдельную статью (ст.20). Так, п.1. ст.20 четко закрепляет – какая вода подлежит коммерческому учету, а п.4 в явном виде закрепляет обязанность осуществления коммерческого учета «…в узлах учета путем измерения количества воды и сточных вод приборами учета воды, сточных вод…».

С 01.01.2013г. в соответствии с п.6 ст.20 подключение абонентов к централизованной системе горячего водоснабжения, централизованной системе холодного водоснабжения без оборудования узла учета приборами учета воды не допускается.

Помимо этого, в соответствии с п.5 ст.13, п.5 ст.14, п.2 ст.16 и п.2 ст.17 при заключении договоров горячего или холодного водоснабжения, водоотведения, договоров по транспортировке горячей или холодной воды, а также договоров по транспортировке сточных вод между абонентами (а также гарантирующими организациями) и организациями, осуществляющими горячее и холодное водоснабжение, водоотведение, транспортировку горячей и холодной воды, транспортировку сточных вод, существенным условием является организация порядка учета поданной/полученной воды и отведенных/принятых сточных вод.

В Федеральный закон впервые были включены случаи осуществления коммерческого учета расчетным способом (п.10 ст.20), возможность применения которого стоит сегодня очень остро перед большим количеством абонентов:

при отсутствии прибора учета, в том числе в случае самовольного присоединения и (или) пользования централизованными системами горячего водоснабжения, холодного водоснабжения и (или) водоотведения;

в случае неисправности прибора учета;

при нарушении в течение более шести месяцев сроков представления показаний прибора учета (за исключением случаев предварительного уведомления о временном прекращении потребления воды).

Другими словами – возможность применения расчетного метода допускается не абонентами, а организациями, осуществляющими горячее и холодное водоснабжение, водоотведение. Применение расчетного метода для абонентов не допускается.

Еще одним нововведением закона является появление главы «Обеспечение охраны окружающей среды в сфере водоснабжения и водоотведения» (гл.5), в соответствии с которой с 2013г. абоненты централизованных систем водоотведения несут ответственность за качество отводимых сточных вод (согласно нормативам допустимых сбросов загрязняющих веществ), а также в обязательном порядке разрабатывают и согласовывают Планы снижения сбросов. Планы снижения сбросов будут согласовываться с территориальным органом Росприроднадзора.

Кроме того, с абонентов будет взиматься не только плата за непосредственно негативное воздействие на окружающую среду (ст.28, ст.29), но и плата за негативное воздействие загрязняющих веществ в составе сбрасываемых вод на работу централизованной системы водоотведения (п.10, ст.7). Размер компенсаций за негативное воздействие на работу централизованных систем водоотведения, по информации комитета Государственной Думы РФ по жилищной политике и жилищно-коммунальному хозяйству, будет установлен «Правилами холодного водоснабжения и водоотведения», которые должны быть разработаны и утверждены в составе действующих или взамен «Правил пользования системами коммунального водоснабжения и водоотведения в Российской Федерации» (Постановление Правительства РФ от 12.02.1999г. №167).

Таким образом, основываясь на нововведениях Федерального закона №416-ФЗ, можно сделать вывод, что требования в части учета потребляемой воды и особенно сточных вод ужесточаются. Учитывая ответственность абонентов с 2013г. за качество отводимых сточных вод и необходимость платы за негативное воздействие на окружающую среду, вопрос организации узлов учета на базе точного измерительного оборудования выходит на одно из первых мест в финансовом и экологическом аспектах предприятий.
